
令和７年度長崎県公立学校

教員採用選考第１次試験問題

教科・科目

高校 公民

受験番号 氏名

実施日 令和６年６月１６日（日）



０７高公問―１

地図

令和７年度長崎県公立学校教員採用選考試験

高校公民

※解答はすべて解答用紙の該当欄に記入すること。

※漢字で書くべき人名・用語は漢字で正確に記入すること。

ひかるさんは、「民衆が起こした運動」というテーマで、近代史を２つの時期に分けて表

にまとめた。以下の各問いに答えよ。

表

明治
時代

征韓論を主張して政府を去った a 板垣退助や江藤新平らにより①自由民権運動が始ま
り、国会開設を政府に求めた。政府内部では直ちに議会を開くべきであるとする
b 大隈重信と、時期尚早を主張する c 伊藤博文らが対立した。大隈重信が政府を去った
あと、議会開設は避けられないと考えた伊藤博文らは議会開設を天皇の名で約束し、1889
年には②大日本帝国憲法が発布され、1890年には議会開設が実現した。

大正
時代

大正時代には、民主主義を求める動きが世界的に拡大し、③日本でも護憲運動が起こる
など、デモクラシーの風潮が広がった。そうした中、1918年には民衆暴動である   が
富山県から全国へと拡大し、これをきっかけに当時の内閣が総辞職し、原敬内閣による本
格的な政党内閣が初めて組織された。

問１ 下線部ａ～ｃの人物とその出身を示す地図中の

Ｘ～Ｚの場所の組合せとして正しいものを、次の中

から１つ選び、記号で答えよ。

ア．a － Ｘ b － Ｙ c － Ｚ

イ．a － Ｘ b － Ｚ c － Ｙ

ウ．a － Ｙ b － Ｘ c － Ｚ

エ．a － Ｙ b － Ｚ c － Ｘ

オ．a － Ｚ b － Ｘ c － Ｙ

カ．a － Ｚ b － Ｙ c － Ｘ

問２ 下線部①に関して述べた次の文Ⅰ～Ⅲについ

て、年代の古い順に正しく並べたものを、下の中

から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．民撰議院設立の建白書が、政府に提出された。

Ⅱ．自由党や立憲改進党など、政党が結成された。

Ⅲ．大阪に集まった民権派の代表が、国会期成同盟を結成した。

ア．Ⅰ － Ⅱ － Ⅲ  イ．Ⅰ － Ⅲ － Ⅱ  ウ．Ⅱ － Ⅰ － Ⅲ

エ．Ⅱ － Ⅲ － Ⅰ  オ．Ⅲ － Ⅰ － Ⅱ  カ．Ⅲ － Ⅱ － Ⅰ

１

Ｘ

Ｙ

Ｚ



０７高公問―２

問３ 下線部②について説明した文として正しいものを次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．枢密院は、内閣の諮詢に応えるとされた。

イ．臣民は、法律の範囲内で、言論著作印行集会および結社の自由を有するとされた。

ウ．帝国議会は、衆議院のみの一院制であった。

エ．各国務大臣は、総理大臣を輔弼するとされた。

問４ 下線部③について述べた次の文Ｘ・Ｙの正誤の組合せとして正しいものを下の中から１つ選び、

記号で答えよ。

Ｘ．第一次護憲運動は、立憲政友会の尾崎行雄と立憲国民党の犬養毅らを中心に展開された。

Ｙ．美濃部達吉は、政治に民衆の考えを反映することをめざす民本主義を主唱し、護憲運動を理

論面で支えた。

ア．Ｘ － 正 Ｙ － 正  イ．Ｘ － 正 Ｙ － 誤

ウ．Ｘ － 誤 Ｙ － 正  エ．Ｘ － 誤 Ｙ － 誤

問５ 表中の   にあてはまる適切な語句を答えよ。



０７高公問―３

次の資料を見て、以下の各問いに答えよ。

資料

宗教名 始まり

ａ仏教
紀元前６世紀頃、シャカが、身分制度を批判し、修行
により苦難を乗り越える道を説き、仏教を開いた。

ｂキリスト教

紀元前後、パレスチナでイエスは（   ）の指導者
を批判し、神の前で人は平等であることを説いた。イ
エスの死後、イエスを神の子とする弟子たちがキリス
ト教をおこした。

ｃイスラーム教
７世紀初め、ムハンマドは唯一神アッラーのお告げを
受けたとして、イスラーム教をおこした。

問１ 資料中の（   ）にあてはまる宗教名を答えよ。

問２ 下線部ａに関連して、８～９世紀、シャイレンドラ朝のもとでジャワ島中部に建造された仏

教寺院として正しいものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．アンコール＝ワット   イ．ナーランダー僧院

ウ．ボロブドゥール寺院   エ．プランバナン寺院群

問３ 下線部ｂに関連して、聖地回復のための十字軍について述べた文として誤っているものを、

次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．教皇インノケンティウス３世が、クレルモン教会会議で派遣を提唱した。

イ．第１回十字軍は、聖地奪回の目的を果たしてイェルサレム王国を建てた。

ウ．第４回十字軍は、コンスタンティノープルを占領し、ラテン帝国を建てた。

エ．十字軍最後の拠点アッコン陥落後は、大規模な軍事行動は起こされなかった。

問４ 下線部ｂは南北アメリカにも広まったが、その背景にスペイン・ポルトガルの進出があっ

た。これに関連して、スペイン・ポルトガルの海外進出について述べたものとして誤っている

ものを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．15世紀、ポルトガル人のバルトロメウ＝デイアスは、アフリカ南端の喜望峰に到達した。

イ．コロンブスはスペインのイサベル女王の援助のもと、大西洋を横断してカリブ海周辺に到

達した。

ウ．ポルトガル人のアメリゴ＝ヴェスプッチがブラジルに漂着し、この地をポルトガル領とし

た。

エ．ポルトガル人のマゼランはスペイン王の援助を受けて大航海に出発し、南アメリカ南端を

通過し太平洋に出た。

２



０７高公問―４

問５ 下線部ｃに関連して、８世紀に成立したアッバース朝

の都として栄えた国際都市で、現在イラクの首都である

都市の名称と地図中の位置の組み合わせとして正しいも

のを、次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．ダマスクス － ①    イ．ダマスクス － ②

ウ．ダマスクス － ③    エ．ダマスクス － ④

オ．バグダード － ①    カ．バグダード － ②

キ．バグダード － ③    ク．バグダード － ④

地図

①

②

③

④



０７高公問―５

以下の各問いに答えよ。

問１ 東経135度に位置する兵庫県明石市と本初子午線が通るロンドンとの時差を答えよ。なお、サ

マータイム制度は考慮しないものとする。

問２ 資料１は、日本、ＥＵ、アメリカの人口、

面積、ＧＤＰを比較したものである。Ａ～Ｃ

にあてはまるものの組み合わせとして正し

いものを、下のア～エの中から１つ選び、記

号で答えよ。

問３ 次の文は、国家領域について述べたものである。（ ① ）～（ ④ ）にあてはまる語句

の組み合わせとして正しいものを下のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。

（ ① ）は、領土に接する（ ② ）以内の海域と国際的に決められている。（ ① ）

の外側には、魚などの水産資源や、石油や天然ガスなどの鉱産資源について、沿岸の国が独占

的に調査したり開発したりできる（ ③ ）がある。（ ③ ）は、沿岸から（ ④ ）以内

と決められている。

① ② ③ ④

ア 領海 12海里 排他的経済水域 200海里

イ 領海 200海里 排他的経済水域 12海里

ウ 排他的経済水域 200海里 領海 12海里

エ 排他的経済水域 12海里 領海 200海里

Ａ Ｂ Ｃ

ア 日本 ＥＵ アメリカ

イ ＥＵ アメリカ 日本

ウ アメリカ ＥＵ 日本

エ アメリカ 日本 ＥＵ

３
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０７高公問―６

問４ 次のＡ～Ｃのすべての説明にあてはまる県名を答えよ。

Ａ．東北地方に位置している。

Ｂ．毎年８月には、東北三大夏まつりの１つである七夕まつりが開催される。

Ｃ．県名と県庁所在地名が異なっている。

問５ 資料２は、アジアの３か国の産業別人口の割合と産業従事者数を示したものである。３か国

の組み合わせとして正しいものを、下のア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。

Ａ Ｂ Ｃ

ア 韓国 タイ 中国

イ 韓国 中国 タイ

ウ 中国 タイ 韓国

エ 中国 韓国 タイ

オ タイ 中国 韓国

カ タイ 韓国 中国

4.8
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資料２

第一次産業   第二次産業   第三次産業

（「新しい社会 地理」東京書籍より作成）

（2016年）

3769万人

（2016年）

7億7603万人

（2017年）

2673万人

Ａ

Ｂ

Ｃ



０７高公問―７

次の文章を読み、以下の各問いに答えよ。

世界にはさまざまな①政治体制がある。日本や欧米では政治的な自由が重視され、競争的な選挙に

もとづいて政治が行われる自由民主主義体制が採用されている。一方で、競争的な選挙をともなう自

由民主主義体制と異なり、単一政党が支配する体制を権力集中体制とよび、旧社会主義圏でみられる。

日本では1889年に大日本帝国憲法（明治憲法）を発布した。それは②欽定憲法であり、天皇大権が

前提とされた。天皇は立法・行政・司法などの統治権の総覧者であった。さらに、陸海軍の指揮命令

権である ａ 権も大権のひとつとして運用された。1946年に日本国憲法が公布され、翌年施行され

た。日本国憲法は、国民主権、③平和主義、④基本的人権の尊重を三大基本原理としている。日本

国憲法では立法権は国会に、⑤行政権は内閣に、司法権は裁判所にそれぞれ帰属するとし、互いに

抑制しあう⑥三権分立を定めた。司法権をもつ裁判所には、最高裁判所と下級裁判所がある。下級

裁判所の中で高等裁判所は全国に ｂ か所ある。2000年代に入って、⑦裁判に比べて迅速で安価

な制度として、民間機関などが、当事者双方の合意した場合に限り訴訟以外の場で紛争解決を行う

ことが制度化された。

問１ 下線部①について、次のＡ・Ｂの政治機構に該当する国の組み合わせとして正しいものを下の

ア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。

        

               Ａ             Ｂ

ア．Ａ－ロシア   Ｂ－アメリカ

イ．Ａ－アメリカ  Ｂ－フランス

ウ．Ａ－フランス  Ｂ－ロシア

エ．Ａ－フランス  Ｂ－アメリカ  

問２ 下線部②について、欽定憲法の意味を民定憲法との相違が明確になるように説明せよ。

４



０７高公問―８

問３ 空欄aに当てはまる語句を答えよ。

問４ 下線部③について、日本国憲法第９条をめぐる裁判として当てはまるものを次の中から１つ選び、

記号で答えよ。

ア．朝日訴訟 イ．堀木訴訟 ウ．恵庭事件 エ．「宴のあと」事件

問５ 下線部④について、生存権に関わり、憲法第 25 条は国に政治的、道義的義務を課したものに過

ぎず、国の施策がこの規定に反しても法的判断を裁判で行うことができないとする考え方（説）を

何というか、答えよ。

問６ 下線部⑤について、次の図中の空欄 Ａ ～ Ｃ に当てはまる語句の組み合わせとして正し

いものを下のア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。

図

ア．Ａ－総務省  Ｂ－文部科学省  Ｃ－経済産業省

イ．Ａ－法務省  Ｂ－国土交通省  Ｃ－厚生労働省

ウ．Ａ－防衛省  Ｂ－環境省    Ｃ－経済産業省

エ．Ａ－法務省  Ｂ－文部科学省  Ｃ－財務省

オ．Ａ－防衛省  Ｂ－国土交通省  Ｃ－厚生労働省

カ．Ａ－総務省  Ｂ－環境省    Ｃ－財務省

問７ 下線部⑥について、次の文Ⅰ・Ⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを下のア～エの中から

１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．内閣総理大臣は国務大臣を任命する。

Ⅱ．内閣は最高裁判所長官を任命することができる。

ア．Ⅰ－正 Ⅱ－正    イ．Ⅰ－正 Ⅱ－誤

ウ．Ⅰ－誤 Ⅱ－正    エ．Ⅰ－誤 Ⅱ－誤

問８ 空欄bに当てはまる数字を答えよ。

問９ 下線部⑦の制度を何と呼ぶか、答えよ。



０７高公問―９

【Ａ】・【Ｂ】の各問いに答えよ。

【Ａ】1970年代前半には、アメリカ政府によって ａ （緊張緩和）政策がすすめられ、米ソ間などには

①軍備管理が進展した。1971年にはアメリカの ｂ 大統領が中国訪問を電撃的に表明し、 ｃ 年

に米中国交正常化がなされた。ソ連がアフガニスタンに侵攻すると再び米ソ関係は悪化したが、1985

年にゴルバチョフが政権を握ると、民主化などの改革を進めた。そして1989 年には ｄ 会談で米

ソ首脳は冷戦終結を宣言した。

②冷戦終結後は、各地で地域紛争が多発している。2001年にアメリカで同時多発テロが起こると、

米英軍などがアフガニスタンを攻撃した。さらに、2003年にはイラク攻撃を行った。日本は後方支

援や復興支援のために、それぞれ特別措置法を制定して自衛隊の海外派遣を行った。2011年にチュ

ニジアで反政府デモにより独裁政権が倒されると、③この動きがアフリカや中東各国に広まった。

問１ 空欄aに当てはまる語句をカタカナで答えよ。

問２ 下線部①について、次にあげる条約を成立した年の古い順になるように、次のア～ウを解答欄

に従って、左から並べよ。

ア．第一次戦略兵器削減条約（ＳＴＡＲＴⅠ）

イ．対弾道ミサイル制限条約（ＡＢＭ制限条約）

ウ．クラスター爆弾禁止条約

問３ 空欄bに当てはまる大統領の名前をカタカナで答えよ。

問４ 空欄cに当てはまる数字を答えよ。

問５ 空欄dに当てはまる語句として正しいものを次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．ポツダム イ．ヤルタ ウ．モスクワ エ．マルタ

５



０７高公問―１０

問６ 下線部②について、次の地図中のＡ、Ｂの名称の組み合わせとして正しいものを下のア～エの

中から１つ選び、記号で答えよ。

地図

ア. Ａ－チェチェン紛争    Ｂ－ルワンダ紛争

イ. Ａ－ソマリア内戦     Ｂ－ルワンダ紛争

ウ. Ａ－チェチェン紛争    Ｂ－コンゴ紛争

エ. Ａ－ソマリア内戦     Ｂ－コンゴ紛争

問７ 下線部③のような、2011年初頭から中東・北アフリカ地域の各国で本格化した一連の民主化運

動を何と呼ぶか、答えよ。

Ｂ

Ａ



０７高公問―１１

【Ｂ】次の各問いに答えよ。

問１ 戦争、革命、政治的迫害などにより本国をはなれ、保護を求めている難民の国際的保護、救援

活動を進める国連の機関を答えよ。

問２ ラッセル・アインシュタイン宣言はどのような内容か、簡潔に説明せよ。



０７高公問―１２

次の【Ａ】、【Ｂ】の文章を読み、以下の各問いに答えよ。なお、同じ記号の空欄には、同

じ語句が入る。

【Ａ】19世紀後半になると各国は好況と不況が交互に訪れる景気循環を経験し、不況下の企業は過剰な

生産物の販路を海外に求めるようになった。国家もこれをあと押しし、強力な軍事力によって植民

地獲得競争に乗り出した。このような政策や考え方を ａ 主義という。企業間の競争はイノベー

ション（技術革新）を促し、資本主義経済を飛躍的に発展させた。様々な産業分野で、古いものを

破壊し新しいものを創造する①「創造的破壊」が繰り返された。

二つの世界大戦に挟まれた戦間期は資本主義経済の大きな転換期でもあった。アメリカのローズ

ベルト大統領は②ニューディール政策をとった。イギリスの経済学者であるケインズは、不況の原

因は消費や投資などの ｂ の不足にあり、完全雇用を達成するためには政府が財政・金融政策を

増加させて ｂ を増加させなければならないとした。その後1970年代の石油危機を経験すると、

新自由主義経済が台頭することになった。フリードマンは③マネタリズムを唱えた。

問１ 空欄ａに当てはまる語句を答えよ。

問２ 下線部①を述べた人物を次のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．マルクス  イ．スミス  ウ．シュンペーター  エ．ヴェブレン

問３ 下線部②について述べた文章として誤っているものを次のア～エの中から１つ選び、記号で答

えよ。

ア．地域総合開発を指向したＴＶＡ（テネシー河流域開発公社）を設立した。

イ．生産手段の私的所有を認めず、国全体で所有した。

ウ．全国産業復興法を制定した。

エ．労働者保護立法であるワグナー法を制定した。

問４ 空欄ｂに当てはまる語句を次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．有効需要  イ．労働手段  ウ．規模拡大  エ．機会費用

問５ 下線部③について、次の語句をすべて使って説明せよ。

語句 貨幣供給量 財政金融政策

  

６



０７高公問―１３

【Ｂ】企業は、財やサービスを生産して、利潤を得る。①企業はその形態によって、さまざまな種類が

ある。私企業は個人企業と会社企業、組合企業に分かれるが、会社企業の一つに②株式会社がある。

株式会社が設備投資などの活動を行うには、多額の資金を調達しなければならない。資金の調達方

法には、株式や社債の発行のほか、③利潤を株主に配当せずに資金を蓄積する方法がある。

問１ 下線部①について、会社企業の種類を示した次の表の空欄Ａ、Ｂに当てはまる語句をそれぞれ

答えよ。

表

出資者 経営者 特徴

株式

会社

公開会社 Ａ 責任の株主 取締役（３人以上） 旧来の株式会社制度に近い。多額

の資本を要する企業に適する

株式譲渡

制限会社

取締役（１人以上） 旧来の Ａ 会社のしくみを取り

入れた。中小規模の会社が多い

合名会社 Ｂ 責任社員 Ｂ 責任社員 親子兄弟、知人などによる小規模

会社が多い

合資会社 Ｂ 責任社員と

Ａ 責任社員

Ｂ 責任社員 小規模会社が多い

合同会社 Ａ 責任社員 Ａ 責任社員 広く定款による組織の運営を認

め、かつ出資者が Ａ 責任を負う

問２ 下線部②について、株式会社の仕組みを説明した次の文Ⅰ・Ⅱの正誤の組み合わせとして正し

いものを下のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．株式会社の業務執行を決定するのは株主総会である。

Ⅱ．株主は出資比率に応じて配当を得ることができる。

ア．Ⅰ－正 Ⅱ－正    イ．Ⅰ－正 Ⅱ－誤

ウ．Ⅰ－誤 Ⅱ－正    エ．Ⅰ－誤 Ⅱ－誤

問３ 下線部③で蓄積された資金を何というか。次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．リストラクチャリング イ．内部留保 ウ．Ｍ＆Ａ エ．減価償却費



０７高公問―１４

問４ 市場における独占の形態を説明した次のⅠ～Ⅲの名称の組み合わせとして正しいものを下の

ア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．親会社が、おもに資本参加の方法で異なる産業部門の複数の企業を子会社として重層的に支

配するもの。戦前の財閥はこの典型。

Ⅱ．同種産業部門の複数の企業が、競争を避けて利潤を確保・拡大するために、価格・生産量・

販路などについて協定を結ぶもの。

Ⅲ．同種産業部門の複数の企業が、資本の規模の拡大や市場の支配を目的として合併し、新しい

１つの企業体になるもの。

ア．Ⅰ－カルテル    Ⅱ－コンツェルン  Ⅲ－トラスト

イ．Ⅰ－トラスト    Ⅱ－カルテル    Ⅲ－コンツェルン

ウ．Ⅰ－カルテル    Ⅱ－トラスト    Ⅲ－コンツェルン

エ．Ⅰ－コンツェルン  Ⅱ－カルテル    Ⅲ－トラスト

オ．Ⅰ－トラスト    Ⅱ－コンツェルン  Ⅲ－カルテル

カ．Ⅰ－コンツェルン  Ⅱ－トラスト    Ⅲ－カルテル



０７高公問―１５

次の文章を読み、以下の各問いに答えよ。

古代ギリシアでは哲学の誕生に先だって、①神話的世界観が見られる作品が作られた。紀元前６世

紀の初めには②自然哲学が誕生した。その後、哲学がソクラテスやプラトン、③アリストテレスらに

よって深化した。

古代中国の思想は、春秋・戦国時代に諸子百家と呼ばれる多くの④思想家があらわれたことにより

発展した。

哲学・科学・芸術などとならんで、真理を目指すためのひとつの道として⑤宗教がある。古代の日

本人は、天体・自然現象・動物・すぐれた人間など、畏敬の念をおこすものを神として祭祀した。そ

れは、⑥万物に精霊が宿るとする信仰であり、八百万の神をまつる多神教である。仏教が伝来すると、

日本において独自の展開をたどった。鎌倉時代には末法思想や他力の信仰を批判し座禅による自力の

救済を追求した⑦道元や、為政者に強くはたらきかけ社会全体の救済を志した⑧日蓮などが活躍した。

問１ 下線部①について、ヘシオドスの作品として正しいものを次の中から１つ選び、記号で答えよ。

ア．『神統記』  イ．『イリアス』 ウ．『オイディプス王』  エ．『オデュッセイア』

問２ 下線部②について、次のⅠ・Ⅱの説明文に当てはまる人物の組み合わせとして正しいものを下

のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．魂の輪廻転生と浄化の必要を説くとともに、宇宙全体に数的な関係に基づいた調和が実現し

ていると考えた。

Ⅱ．それ以上分割することができない原子と空虚から宇宙全体が構成されていると考え、あらゆ

る現象は、原子（アトム）の配列と運動によって説明できるという見方にまで到達した。

ア．Ⅰ－ピタゴラス      Ⅱ－パルメニデス

イ．Ⅰ－ヘラクレイトス    Ⅱ－パルメニデス

ウ．Ⅰ－ピタゴラス      Ⅱ－デモクリトス

エ．Ⅰ－ヘラクレイトス    Ⅱ－デモクリトス

問３ 下線部③に関して説明した次のⅠ・Ⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを下のア～エの中

から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ．配分的正義とは、罪を犯した人を罰し、被害にあった人には補償して、各人の利害が等しく

なるようにすること。

Ⅱ．フィリアについて、人々を結びつける友情を、快楽によるもの、利益によるもの、人柄の善

さによるものに分け、快楽によるものによって結ばれた友愛を最も重んじた。

ア．Ⅰ－正 Ⅱ－正 イ．Ⅰ－正 Ⅱ－誤

ウ．Ⅰ－誤 Ⅱ－正  エ．Ⅰ－誤 Ⅱ－誤

７



０７高公問―１６

問４ 下線部④について、次の文章は誰について説明したものか。下のア～エの中から１つ選び、記

号で答えよ。

「人は生まれつき自己の欲を満たそうとする、自己中心的な悪い性質をもっているという性悪

説を説いた。」

ア．孟子  イ．荀子  ウ．朱子  エ．王陽明

問５ 下線部④について、荘子の思想である万物斉同とはどのようなものか、説明せよ。

問６ 下線部⑤について、次の地図は世界のおもな宗教分布を示したものである。地図中のＢの分布

はどの宗教に当たるか。下のア～エの中から１つ選び、記号で答えよ。

地図

ア．キリスト教  イ．イスラーム教  ウ．仏教  エ．ヒンドゥー教

問７ 下線部⑥を何と呼ぶか、カタカナで答えよ。

問８ 下線部⑦の教えを説明した次のⅠ・Ⅱの正誤の組み合わせとして正しいものを下のア～エの中

から１つ選び、記号で答えよ。

Ⅰ． 修行とはひたすら座禅することであり、それを只管打坐という。

Ⅱ． 修行と悟りの体得は不二一体であることを、修証一等という。

ア．Ⅰ－正 Ⅱ－正  イ．Ⅰ－正 Ⅱ－誤

ウ．Ⅰ－誤 Ⅱ－正  エ．Ⅰ－誤 Ⅱ－誤

問９ 下線部⑧について、日蓮が著した書物として誤っているものを次の中から１つ選び、記号で答

えよ。

ア．『開目抄』  イ．『立正安国論』  ウ．『観心本尊抄』  エ．『歎異抄』



０７高公問―１７

次の文章を読み、以下の各問いに答えよ。

いわゆる①四大公害問題の社会問題が深刻化する中で、公害批判の世論が高まり企業の責任を追及

する住民運動が起こると、②国も公害対策に取り組んだ。公害を規制するには大きく二つの方法があ

る。一つの方法は、汚染物質をもたらす社会的費用を市場に内部化し社会的費用に相当する額を企業

などに負担させることである。もう一つの方法は、排出量を直接規制する方法である。排出量の直接

規制は、濃度規制と総量規制に分かれる。他にも公共事業を行う際などに、③開発に伴う環境への影

響の程度、範囲、環境破壊の防止策などの総合的な事前評価を行うことを義務づけた。

環境問題は世界的な問題である。1972年には④国連人間環境会議（ストックホルム会議）が、1992

年には⑤国連環境開発会議（地球サミット）が開かれ、環境保護と開発についての議論が行われた。

1997年には⑥地球温暖化防止会議が開かれ、温室効果ガスの排出量の削減目標が定められた。その削

減目標の義務化をめぐって 2015 年のＣＯＰ21 では a 協定が結ばれ、2020 年以降にすべての条約

締約国が温室効果ガスの排出の削減に取り組む新たな枠組みがつくられた。

環境に対する人々の意識も変化しはじめた。大量消費の使い捨て社会を克服するためのリユースを

はじめとした三つのＲが進められている。また、⑦「もったいない」という言葉が日本から世界に発

信されたり、⑧グリーン＝コンシューマーがあらわれたりした。

問１ 下線部①について、石牟礼道子が『苦海浄土』を著した際に対象とした公害の名称を答えよ。

問２ 下線部②について、次にあげる法律が制定された年の古い順になるように、次のア～ウを解答

欄に従って、左から並べよ。

ア．環境基本法

イ．公害対策基本法

ウ．大気汚染防止法

問３ 下線部③を何というか、答えよ。

８



０７高公問―１８

問４ 下線部④、⑤、⑥それぞれに関係するものの組み合わせとして正しいものを次の中から１つ選

び、記号で答えよ。

ア．④－京都議定書      ⑤－持続可能な開発     ⑥－かけがえのない地球

イ．④－持続可能な開発    ⑤－京都議定書        ⑥－かけがえのない地球

ウ．④－かけがえのない地球  ⑤－持続可能な開発      ⑥－京都議定書

エ．④－かけがえのない地球  ⑤－京都議定書        ⑥－持続可能な開発

オ．④－持続可能な開発     ⑤－かけがえのない地球   ⑥－京都議定書

カ．④－京都議定書      ⑤－かけがえのない地球   ⑥－持続可能な開発



０７高公問―１９

問５ 次の地図の●と▲のうち火力発電所をあらわすものと、図のＡ～Ｃのうち火力発電をあらわす

ものの組み合わせとして正しいものを下のア～カの中から１つ選び、記号で答えよ。

地図

国内の主な発電所（2022年３月末現在）

図

発電電力量の推移（会計年度）

ア．● ・ Ａ

イ．● ・ Ｂ

ウ．● ・ Ｃ

エ．▲ ・ Ａ

オ．▲ ・ Ｂ

カ．▲ ・ Ｃ



０７高公問―２０

問６ 1971 年に採択され、多様な生態系をもつ湿地の保全を目的とした条約を次の中から１つ選び、

記号で答えよ。

ア．ウィーン条約

イ．ワシントン条約

ウ．生物多様性条約

エ．ラムサール条約

問７ 空欄aに当てはまる都市名を答えよ。

問８ 下線部⑦について、ノーベル平和賞を受賞したケニアの環境保護活動家を次の中から１つ選び、

記号で答えよ。

   ア．エマーソン イ．ラスキン  ウ．ソロー  エ．マータイ

問９ 下線部⑧について、次の語句をすべて使って説明せよ。

語句 環境   消費者


